

Por la idea

Monárquicos y republicanos

El contraste que unos y otros ofrecen no puede pasar inadvertido. Mientras los unos, los monárquicos, se agitan en una ú otra forma, siempre en daño del país, los otros, los republicanos, permanecen en el más plácido descanso, como si no estuvieran llamados á influir de un modo resuelto, seguro y salvador en la política española.

Acabamos de ver á los fusionistas defendiendo el poder á todo trance, lo que ya es algo, por lo menos para ellos, y cuando sintieron por breves momentos eso que se llama pudor político y hablaron de retirarse, los conservadores, reconociendo que la herencia era mala, se prepararon para recogerla, aun que haciendo un gran sacrificio.

Mientras esto ocurría, Martínez Campos debió sentir nueva corazonada allá en su despacho de la capitanía general de Cataluña, y sin previo permiso de su jefe el ministro de la Guerra se trasladó á Madrid, coincidiendo este viaje repentino con su nombramiento para el mando en jefe del ejército de África. Al fin y al cabo costó más ir á la guerra por el telégrafo que el hombre por el tren, y fué el decreto la tijera que le cortó los vuelos.

Notase, por lo tanto, entre la gente de esta situación, casi tan descompuesta como el imperio marroquí, algún movimiento que se traduce en interés marcado por la defensa de lo que á ellos les importa sostener y á nos otros destruir.

En cambio, con el último eco del último discurso pronunciado para llevar las huestes republicanas á las urnas, ha cesado en nuestro campo todo signo de actividad, como si este desgraciado país se encontrara en un período completamente normalizado y rebosándole la dicha por todas partes.

Y no es así, por desgracia. Está en pie, aunque vacilando, un Gobierno que torpés ó maliciosamente ha provocado una guerra, de cuya guerra sacaremos... mucho dinero de los bolsillos de los contribuyentes y mucha sangre de las venas de nuestros jóvenes soldados.

Da esa guerra en que fatalmente nos ha empeñado el Gobierno, convirtiéndolo con sus torpezas un leve conflicto en una grave cuestión de honra nacional que á toda costa debe resolverse, pueden surgir complicaciones gravísimas de orden interior ó exterior y nos otros, representando un factor importante en la política, una esperanza para el pueblo, saqueado y desangrado, porque si otra cosa creyéramos no tendríamos razón de ser, así tímidos á este espectáculo silencioso, retraídos é impasibles.

Y no se crea que ciertos furros nos acusan. No: sería indigno de nosotros proceder semejante en ocasión tan crítica. Quédense esos procedimientos mal aplicados para los que supieron sublevarse en Sagunto y en San Ovído de la Rápita; pero aparte de esto, creemos nosotros que tienen los partidos políticos acciones lícitas, prudentes y patrióticas que ejercer en todos los momentos de la vida de los pueblos, y mucho más cuando racionalmente son de temer las complicaciones á que nos hemos referido.

Tal vez nuestra inexperiencia nos aconseje mal. Pero conste que en esta ocasión, como en todas, obedecemos, más que á impulsos propios, al estado de la opinión, y que de cualquier modo, nuestra sinceridad es indudable.

LA OPINIÓN Y EL GOBIERNO

No puede darse unanimidad mayor en la opinión pública de España combatiendo la política del Gobierno fusionista, como la que viene manifestándose en diversa forma desde que, para desdicha de todos, rige los destinos de la Patria el Ministerio de altura que preside el Sr. Sagasta.

La prensa de todos los matices, y muy especialmente la prensa monárquica, excepción hecha de aquellos periódicos que por deberes de partido se hallan obligados á defender lo indefendible, viene expresando fielmente los sentimientos de la opinión y dirigiendo los más duros ataques contra los pro-hombres del fusionismo, que tan graves cuestiones han provocado con su política transaccional, lo mismo en la vida nacional, que en nuestras relaciones internacionales.

Desde la estada y comedia *Epoca*, hasta la *Correspondencia Militar*, todos los periódicos que no se hallan ligados á la situación actual por vínculos políticos de ninguna clase, extreman sus ataques contra el Gobierno, hasta el punto de resultar en ellos más violentos que la misma prensa republicana.

Por los párrafos que todos los días copiamos en la sección correspondiente, pueden nuestros lectores convencerse de la verdad de nuestra afirmación.

Y cuando tan unánimemente se censuran los actos de un Gobierno, hasta por aquellos

que parece debieran hallarse obligados á defenderle en los difíciles momentos que atravesamos, siquiera por lo que pueda interesar á las instituciones, parécenos que no es posible dudar un momento de la impopularidad que sus muchos errores y desaciertos le han proporcionado.

Ahora bien: á nosotros nos parecía que bajo un régimen constitucional y representativo no podía un Gobierno sostenerse en el poder cuando la opinión pública se manifestaba en contra suya tan unánimemente hostil; que por algo los Gobiernos de esa índole se hallan sometidos á los fallos de la opinión y obligados á aceptar sus decisiones.

Pero el Sr. Sagasta, que tan peregrinas teorías sustenta en eso de la gobernación del Estado y de los gobiernos constitucionales y representativos, no cree oportuno ceder ante los clamores y las manifestaciones de la opinión y de la prensa, y prefiere vivir en el Poder, odiado de todos sus conciudadanos, á retirarse á las áridas esteras de la oposición en medio del aplauso de sus amigos y adversarios, que tanto habían de agradecerle esa patriótica resolución.

Siga en sus trece el señor presidente del Consejo; él, que tanto respetaba algún día las exigencias del pueblo, de quien era fiel y leal servidor, desoye hoy sus justísimas quejas. Desprecia sus súplicas y le impone su omnímoda voluntad con igual absolutismo que pudiera hacerlo un estrapañal cualquiera.

Siga por ese camino el Sr. Sagasta, contentándose disfrutando los placeres del Poder contra los deseos de la opinión pública de España que pide un Gobierno verdad, capaz de resolver los difíciles problemas que hoy nos amenazan.

Y llegará el día de las compensaciones, en que los oprimidos exijan á los opresores estrecha cuenta de sus actos; y entonces, el señor Sagasta explicará á los que hayan de juzgarle las causas de su antipatriótica actitud. Y recibirá su justa recompensa.

Hoy hace veintiseis días que ingresó Emilio Prieto en la Cárcel celular.

TIJERETAZOS

¿Por qué pide *El Tiempo* la tregua política?

Verdaderamente no lo entendemos. Encontramos muy natural que á los fusionistas les guste la idea y se agarren á ella como á un clavo ardiendo.

También es lógico que la gente de Cánovas se oponga á tal suspensión de hostilidades políticas, pues están á la que salta, y cuanto antes alcancen el Poder, mejor para ellos y peor para el país.

Pero los silvestristas, ¿por qué han lanzado semejante idea?

Y no nos digan que la causa está en el patriotismo de los rusos.

Esto equivaldría á decir que son ellos los que tienen la exclusiva y que no son patriotas los que combaten la tregua, entre los cuales nos contamos.

Esto no lo podemos consentir ni es verdad.

Precisamente ocurre todo lo contrario.

Los patriotas no pueden dar tregua alguna á un Gobierno que no se conduce como debe en estas críticas circunstancias y del que todo el mundo está descontento.

Concederle treguas es contribuir al descrédito y la ruina de España.

Y no creemos que *El Tiempo* quiera hacer semejante cosa.

La causa es otra, y sin que el Sr. Sagasta se entere.

Prueba al canto.

En el artículo de fondo, dice el diario silvestrista:

«El rencor, si existía, se ocultaba cuidadosamente, el despecho por nuestros evidentes adelantos en la opinión pública, si es que alguna vez lo hubo, se disimulaba con cuidado, y fuera de unas cuantas docenas de frases acerbas que circulaban entre los chismosos de la política, nadie podía pensar que había una división entre amigos de toda la vida, destinados acaso á volver á serlo, en cumplimiento de deberes ineludibles y para realizar fines patrióticos.»

¿Cómo se va usted clareando, compañero!

Y un poco más abajo, continúa:

«Tranquilos en nuestra conciencia y seguros de no haber provocado la excitación y de haber hecho honor á nuestra dignidad, que á nadie puede ni debe sacrificarse, espejábamos los acontecimientos y el desenvolvimiento de los sucesos políticos, dispuestos, si, á defendernos de cualquier ataque que se nos dirigiera, pero decididos á no entablar por nuestra iniciativa debate alguno con nuestros antiguos amigos, que pudieran acordar disensiones, herir susceptibilidades y enredar pa-

siones que el tiempo pudiera ir debilitando en bien de todos.»

Más claro, ni agua.

Parécenos, pues, que con estos datos y con otros que ya teníamos, puede explicarse perfectamente la conducta de *El Tiempo* y dar respuesta á la pregunta que formulábamos al empezar.

Por si alguien no lo ha entendido todavía, vamos á ponerlo en canto llano.

Los conservadores disidentes abrigan la esperanza de volver á los patrióticos lares en plazo no lejano.

Se han convencido de que solos no van á ninguna parte.

Esta reconciliación no la mira D. Antonio con malos ojos, que es muy aficionado á esas cosas, aunque no le pasa lo mismo á todos los que lo han permanecido fieles.

Pues bien; los rusos, ya que vuelvan, quieren llegar á tiempo.

Así las cosas, piensan muy cuerdamente los heterodoxos.

Si no concedemos respiro á los fusionistas, los pobres están ya muy malos y tendrán que marcharse muy pronto.

Suben los cenovistas ansiguada y nos quedamos de puertas afuera, no permitiendo nuestro pudor político el que evolucionemos estando ellos en el gobierno.

Es, pues, menester que no sean poder has- que se haya hecho la reconciliación, y por el fruto de nuestros trabajos gimnásticos.

¿Qué no es este el secreto de la cosa?

El Tiempo, claro es, así lo dirá.

Hay cosas que no deben decirse, por lo mismo que son verdad.

No hay cosa más amarga.

LA DINAMITA

ANARQUISTAS EN VALLADOLID

Por confidencia que el gobernador de Barcelona hizo al de Valladolid, éste hizo que ayer se practicaran con la mayor reserva las necesarias averiguaciones á fin de descubrir los manejos anarquistas que se estaban preparando en aquella ciudad.

Al efecto, el Sr. Martín Bernal comisionó á los agentes para que siguiendo la pista que el gobernador de Barcelona había dado, pudiesen sorprender á los cómplices de los asesinatos del Liceo.

Instantáneamente fueron detenidos Santiago Alonso y Josefa Granados, á los cuales se han encontrado documentos importantes y listas de afiliados anarquistas.

El juzgado instruye las oportunas diligencias en el proceso que se incoó contra los detenidos.

La policía ha encontrado en el domicilio de muchos afiliados (estos ascendían á 112) detallada relación de bárbaros atentados.

También se han encontrado descripciones referentes á los sitios donde habían de colocarse, y de las precauciones que convenía adoptar para no ser dañados por ellos.

Además de lo dicho encontró la policía folios, periódicos, sellos, ingredientes y una lista de numerosos pueblos de la provincia con expresa lista de los adeptos.

En esta capital resultan comprometidos varios obreros de talleres y un empleado en centro público.

Créese que se tiene ya el hilo de los sucesos de Barcelona, y que en breve serán descubiertos todos los autores y cómplices de aquel horrible crimen.

La opinión está excitadísima y pide para los responsables los duros castigos.

EN BARCELONA

Conducidos por la Guardia civil han llegado los anarquistas Juan Ventura y Antonio Navarro, detenidos ayer en Tarrasa.

Mañana probablemente serán conducidos desde la cárcel á Morujón.

Se asegura que la policía ha registrado la casa donde últimamente estuvo en Sans el anarquista Rinaldi.

Se ignora el resultado del reconocimiento, pero hay motivos para suponer que se han hecho importantes descubrimientos.

EN CADIZ

En breve conducirá el crucero *Nasarra* cerca de 100 anarquistas á Fernando Póo.

(POR TELÉGRAFO)

El atentado contra Caprivi

Orleans 30.

No existe en esta ciudad la calle Boullong, ni persona alguna apellidada Deschateau, con lo cual demuéstrase que la firma y señas de la carta que recibió el conde Caprivi, son apócrifas.

En los libros registros de la estación tampoco aparece ninguna expedición dirigida á dicho canciller alemán.

Bourges 30.

Han sido arrestados por la policía dos alemanes de quienes se sospecha estén en inteligencia con los anarquistas y puedan dar alguna luz en el sumario que instruyen las autoridades de Orleans.

Berlin 30.

En la sesión del Reichstag de esta tarde el Sr. Liebknecht, hablando en nombre del partido socialista, dijo al tratar del atentado frustrado contra el emperador y el canciller, que los socialistas consideran semejantes actos como productos de una verdadera locura, y los asimilan á los demás crímenes de derecho común.—Fabra.

LA GUERRA

NUEVO EQUILIBRIO

En presencia de los nuevos horizontes que para Europa empiezan á dibujarse, creemos que ha llegado el caso de romper el más que convencional equilibrio europeo que en la forma actual no es otra cosa que origen eficiente de dispendios y de constantes zozobras y alarmas.

Y ha llegado este caso, porque todas las ambiciones, á duras penas contenidas por poderosos ejércitos y formidables escuadras, han de buscar salida con cualquier pretexto, y las consecuencias desastrosas indudablemente han de reflejarse, no sólo en nuevas organizaciones, sino en nuevos estados financieros que extiendan el crédito, ensanchen la cultura y mermen los costosos sacrificios pecuniarios que suponen á Europa todos sus presupuestos de la guerra, en la actualidad permanentemente necesarios.

Pero si esta cuestión de urgente estudio se considera desde el punto de vista español, bien puede levantarse un poco el espíritu lleschando pesimismo que no hay para qué tener en cuenta, pues ya España al nuevo equilibrio en la forma más halagüeña que pueda pedirse.

Dejando á parte nuestra situación geográfica, indudablemente excepcional, España se ve solicitada por todo el mundo, prueba de su fuerza, y á España afluyen todas las miradas ansiosas de nuestros actos.

Vienen de Francia, nuestra hermana las manifestaciones más hermosas de cariño; su cultura prensa como sus cortes diplomáticos no hacen más que encauzar la poderosa opinión pública del país vecino, y el viento de entusiasmo de la gloriosa bandera tricolor levanta el ánimo á nuestro lado.

Inglaterra, cuyo poderío naval parece que siempre sería interesado y pretende también al mismo tiempo ir con nosotros al África y allí servirnos de ayuda tan grande como la que nos prestó siempre.

Pero en fin; se dice amiga, y quiere demostrarlo, y esto ya es algo.

A Alemania, sin interés directo en los asuntos africanos, conviéndola nuestra apatía, porque algún día suponemos en la guerra continental, simplemente con manifestar simpatías por uno ú otro bando, y en último caso, no siendo nosotros para ella fácilmente atacables por tierra, su escuadra no es bastante poderosa para intimidar á la nuestra, por no tan escasa ya por fortuna y tripulada por perillerosos y valerosos marinos.

Facilmente seguirá nuestros deseos la Austria-Hungría, pues intereses monárquicos y de familia han de hacerla mirar con simpatía cualquier acto nuestro que implique engrandecimiento y poderío.

Y más allá, en los dominios inmensos del czar poderoso, allí donde todo acento francés tiene un eco de amistad, en la Rusia de los Romanoff, no tendrán para nosotros más que alabanzas y estímulos, que si fin y al cabo nuestro predominio en el Mediterráneo siempre hará mella en sus molestos vecinos de la India.

El papado mismo tendrá cariñosas miradas para nuestras armas, que, al fin, son católicas y van contra los infieles, é Italia, que tan caro le cuesta su papel de potencia seria, bastante le quedará que hacer en sus Alpes y en Roma, donde todavía tiene un acreedor de mejor derecho.

Estamos, pues, en inmejorables condiciones para disponer como mejor convenga á nuestros destinos y deseos y para influir decisivamente en Europa en los momentos en que el continente pierda su equilibrio para adquirir otro más equitativo y más justo; y en tanto llega ese momento, sigámonos como hasta ahora, acorralándonos dolorosa y tristemente de ese peñón elevado y negro que se llama Gibraltar, donde todavía ondea la bandera inglesa.

Combatir sin tregua al Gobierno fusionista y colocarnos al lado del ejército que defiende la honra de la Patria, he aquí nuestra política. Para el ejército nuestros aplausos, nuestros entusiasmos; para este ministerio nuestras censuras y nuestro odio.

El demostro su torpeza imperdonable, autorizando la construcción del fuerte, sin estudiar antes la sección de las kábilas.

El, después de la vergüenza del día 2 de Octubre, no tuvo la energía suficiente para enviar á Melilla 5.000 hombres que en cinco horas hubieran castigado al ultraje.

El, con sus debilidades, nos llevó á los terribles desastres de los días 27 y 28.

El permitió á los moros rifeños ocupar durante días el campo de Melilla, para que se dedicaran tranquilamente á cazar soldados españoles.

El, haciendo una doble política, trajo al hermano del sultán á las inútiles conferencias de estos días.

El, cuando se vió vencido, cuando la opinión se le impuso, cuando iba á sufrir el mayor de los desastres para políticos sin fe y sin conciencia, en una palabra, cuando iba á caer deshonrado como había vivido, cedió y llevó á la *Gaceta* el nombramiento del general Martínez Campos.

Y en nombre de un Gobierno así, se pide tregua?

Que cumpla con su deber obedeciendo las órdenes de Martínez Campos. He aquí lo único que el país puede esperar del Gobierno fusionista. Esa es su obligación. Nosotros no le crearemos obstáculos. Conségrese los ministros al servicio del ejército, y sigan cobrando las pagas mensuales.

Los periódicos que piden treguas en favor del Gobierno que ha promovido esta guerra, podrían ocuparse, si les pareciera bien, en ir

anticipando al país lo que ganará con esta costosa campaña.

Por lo pronto, estarán de acuerdo con nosotros en que la gestión diplomática no puede estar en peores manos. El Sr. Moret ha demostrado que sólo sirve para transigir á costa del buen nombre de España, y todo de él deberá temerse cuando le llegue el turno de intervenir en la cuestión hoy confiada al valor de nuestro ejército.

Si nuestras tropas penetran en el Rif y en breve campaña casigan á los moros, deberemos considerar como terminada su misión si se retiran al campo de Melilla para construir el fuerte, ó nos creemos en el caso de ensanchar los límites de la plaza para evitar nuevas agresiones de los moros?

Si el Gobierno se contenta con lo primero, ¿se darán por satisfechos los periódicos que acerca de este punto han opinado por el ensanche de los límites? ¿Cambiarán de opinión diciéndonos que el país es improductivo y que necesitaríamos sostener allí para conservar un terreno inútil algunos miles de soldados? ¿Serán éstos los argumentos del porvenir cuando Inglaterra hable, si es que no ha hablado ya?

Como todo hace creer que la campaña será corta, bueno sería ir conociendo anticipadamente la opinión de los diarios que piden la tregua política.

Nuestra hoja aquí:

No se debió provocar esta guerra; pero una vez provocada, es necesario que saquemos de ella el mejor partido posible.

La construcción del fuerte no vale ni el dinero que cuesta la guerra ni los ríos de sangre que ya han corrido y que correrán.

Que el ensanche de los límites traería consigo la guerra europea.

No estaría justificada.

El imperio de Marruecos seguirá siendo tal imperio, aunque nosotros ocupáramos algunos cientos de kilómetros más en las cercanías de Melilla, y sea Inglaterra, que ha dado tantos ejemplos de comedia, no podría oponerse, con buenas razones, á tan legítimos propósitos.

Inglaterra amaga, pero no da. También sabe transigir cuando llega el caso. Y entre dejarnos ensanchar los límites de Melilla ó alterar la paz europea, exponiéndonos á perder lo que tiene, y sobre todo su preponderancia en los mares, fácil sería que cediera, viéndonos decididos á sostener nuestros derechos.

Ahora, si Moret, el melillero Moret se muestra débil con el Gobierno inglés y transigiese con el sultán marroquí, resultarán estériles los sacrificios que está haciendo el país. Y sobre todo la tregua patriótica.

Téngase en consideración, cuando llegue la primera nota de legación, que España no estaría aislada en esta grave cuestión, siempre que la planteara desde un punto de vista nacional.

Si los ingleses pretendieran clavar las garras en Tanger, la escuadra francesa lo impediría, y la escuadra francesa compite hoy con la de Inglaterra. Los rusos, que hoy están en segunda línea, bien pronto cruzarían el Estrecho de Gibraltar para auxiliar á los franceses, sin que esto les impidiera atravesar las fronteras de la India, porque para ello disponen de ferrocarriles estratégicos.

En suma; por una cuestión tan insignificante como el mayor desarrollo de unos límites, no se alteraría el *status quo* que los ingleses quieren sostener con tanto empeño.

Además de esto, quién sabe si para nosotros sería un bien el planteamiento del problema marroquí, ya que tardó ó temprano, y por una ú otra causa, podrá surgir cogiéndonos desprevenidos.

Hoy no sería poca ventaja tener 25 ó 30.000 hombres dispuestos á recoger la parte que nos correspondiera.

DESPACHOS OFICIALES

Cherifanos 30 (8 mañana.)

El comandante del *Venadito* al ministro de Marina: Continúa el temporal. Sigo en este puerto, por haberme así ordenado por telegrama el general en jefe.

Ha quedado remediada la avería del *Tomeario*. Queda listo de máquina. Sin novedad en los buques de guerra y en el vapor *San Agustín*.

Melilla 30 (11,15 m.)

El ayudante de marina al ministro: Llegó el vapor *Treco*, procedente de Amberes, con dos millones de cartuchos, y el *San Agustín*, de Chisfarinas, con tropas.

También ha llegado el crucero *Conde de Venadito* y el vapor *Sagunto*, que conduce tropas.

El general en jefe al ministro de la Guerra: Melilla 30 (12 t.)

Emprendo construcción del fuerte Sidi-Guariach. Si los moros intentan resistencia, tomaré posiciones á vanguardia y flanco izquierdo para proteger la construcción.

Si por el conocimiento de nuestra superioridad ó por influencia del hermano del sultán no hubiera fuego, á las cuatro dejaré las obras y retiraré las tropas á su campamento, destinando mañana todos los hombres posibles á la construcción de los fuertes Sidi-Guariach y número primero, empleando el mismo aparato de fuerzas.

Necesito que, con urgencia, en trenes de velocidad, se envíen todos los útiles para abrir trincheras y ejecutar construcciones, para mil hombres al menos, que emplearé en trabajos, pues después de hechas las primeras obras de protección, quiero avanzar con rapidez en el perfeccionamiento de las obras. General en jefe al ministro de la Guerra: Melilla 30 (1,15 tard.)

Desde fuerte Camelico. He estado hablando con el bajá en el límite del campo. Se han hecho las primeras obras de fortificación para avanzar con rapidez en el perfeccionamiento de las obras.

El bajá responde con su cabeza de no hos tilizar. Es la una de la tarde. Si hubiere novedad antes de la cuatro, telegrafiaré. El general en jefe al ministro de la Guerra: Melilla 30 (4 tarde.) No ha ocurrido novedad. Melilla 30 (1.35 t.) El comandante general de la escuadra al ministro de Marina: «En la amanecida de ayer hubo que dejar el fondeadero, por mar gruesa del Este con vientos. Al intentar llevar el ancla se inutilizó la máquina del cabestrante, pero pude conseguir efectuarlo a brazo. Es de absoluta necesidad fundir el piñón partido, que cálculo podrá hacerse en dos días en el arsenal. Los cruceros Cuba, Luzón, Venadito y Temerario aguantan el tiempo en Chafarinas. Yo le aguento en el mar. El primero perdió un bote de vapor y el segundo dejó el fondeadero, abalanzando el ancla. Sin novedad en los buques»

Más cartuchos. A más de los cartuchos Mauser que condujo el Triano, se ha fletado un barco mercante en Amberes para conducir otro millón de cartuchos y algunos otros artículos de potencia. Este barco debe haber salido ayer con rumbo a Melilla.

Sanidad y Administración militar. Se ha verificado en la sección cuarta del ministerio de la Guerra el sorteo entre los jefes y oficiales de los cuerpos de Sanidad y Administración militar para cubrir el servicio de ambos cuerpos en el ejército expedicionario de Africa. Las plazas que van a cubrirse son las siguientes: Un inspector médico de primera clase, cuatro id. de segunda, tres subinspectores de primera clase, cuatro id. de segunda, nueve médicos mayores, quinientos médicos primeros y ocho segundos.

Hospitales. Ayer tarde se ultimaban en la cuarta sección del ministerio de la Guerra los trabajos para la formación de un tren-hospital, cuyo objeto ha de ser conducir y repartir los heridos entre los puntos que designe el Gobierno. El servicio médico del tren estará a cargo de dos médicos primeros y dos segundos.

Otro general a Melilla. Anoche salió para Melilla el general de artillería Sr. Herrera Dávila. Con este señor son 27 los generales que hay en la plaza africana.

Otro agregado. El señor duque de Tamesas ha solicitado y obtenido autorización del ministro de la Guerra para ir a Melilla en calidad de agregado al cuartel general. Dicho señor vestirá uniforme de coronel de voluntarios de Cuba.

Material pedido. En uno de los telegramas de ayer pedía el general Martínez Campos los útiles para trabajar mil hombres en las obras de fortificación, a fin de que éstas se ulimen cuanto antes. El ministro de la Guerra dió inmediatamente orden para satisfacer el pedido hecho por el general en jefe, y del parque se ha enviado el material conveniente para dichos trabajos.

Cartuchos Mauser. Se ha ordenado el envío a Melilla de medio millón de cartuchos que existían en el parque de esta corte y que constituían la dotación para el batallón de cazadores de Puerto Rico.

En Tánger. Telegramas recibidos de Tánger dan noticia de un atentado cometido contra algunas mujeres del harem imperial. Dirigiéndose éstas a Marruecos para reunirse al sultán é iban custodiadas por una fuerte escolta de jinetes. Al llegar cerca del Rabat fueron asaltados por algunos individuos de la kábil de Zelmún. Esta es una nueva complicación para el sultán, que tendrá que castigar a dicha kábil.

El gobernador de Tánger ha dirigido una circular al cuerpo diplomático, previniéndoles que recomienden la mayor prudencia a sus respectivos súbditos, con el fin de evitar conflictos como el ocurrido hace pocos días entre un español y un moro. El kábil y los principales funcionarios de la Alcazaba se sitúan todas las noches en el centro de la población, a fin de vigilar y mantener el orden.

Contrabando de guerra. El Sr. Colaco, representante de Portugal en Tánger, ha propuesto que se emprenda una activa campaña contra el contrabando de guerra, declarando que por su parte se halla dispuesto a autorizar el registro de los domicilios de los súbditos portugueses y castigar severamente a los que resulten comprometidos en aquel ilícito comercio, confiscándoles además la mercancía que se les ocupe. El ministro de Francia Mr. Deny, ha ofrecido al Sr. Potestad, su concurso eficaz para la persecución de los contrabandistas franceses, comprometiéndose a castigarlos con todo rigor y a retirar la protección de la bandera francesa a aquellos a quienes se les sorprendiera contrabando.

Actitud de los riffeños. Los riffeños no renuncian a la guerra, como lo demuestra el haber aprovechado la tregua para construir trincheras en su campo. Al verificar ayer nuestras tropas el reconocimiento de avance y comenzar la construcción del fuerte Sidi-Guaniach, los riffeños permanecen en sus posiciones sin disparar un tiro, sin intentar la más pequeña agresión. Esto prueba que los riffeños no se proponen hostilizar a nuestras tropas mientras éstas no rebasen los límites del campo moro.

El general Martínez Campos, después de hacer algunas obras para la construcción del fuerte, hace retirar las tropas a sus respectivos alojamientos y deja abandonadas las obras a merced de los riffeños. En esto parece que el general Martínez Campos se propone ver cuál es la verdadera actitud de los moros; si éstos destruyen las obras comenzadas, entonces el general tendrá motivo para invadir el territorio enemigo.

¿Qué será? En el ministerio de la Guerra se recibió anoche a última hora un telegrama del general Martínez Campos. El telegrama decía: «Se ha vendido un millón de cartuchos y se ha fletado un barco mercante en Amberes para conducir otro millón de cartuchos y algunos otros artículos de potencia. Este barco debe haber salido ayer con rumbo a Melilla.»

El general Martínez Campos, después de hacer algunas obras para la construcción del fuerte, hace retirar las tropas a sus respectivos alojamientos y deja abandonadas las obras a merced de los riffeños. En esto parece que el general Martínez Campos se propone ver cuál es la verdadera actitud de los moros; si éstos destruyen las obras comenzadas, entonces el general tendrá motivo para invadir el territorio enemigo.

Los reservistas. Continúa la desatención incomprensible del Gobierno hacia esos honrados hijos del trabajo, arrancados de sus hogares por el deber militar. Admira tanto el abandono de las autoridades como el patriotismo de los reservistas que dejan en el desamparo a sus mujeres, a sus hijos, que pierden sus destinos; que marchan decididos a una lucha en que con tanta facilidad puede encontrarse la muerte, teniendo que pasar, antes del cumplimiento de su obligación sagrada, por las horcas caudinas que les impone el Gobierno fusionista. A los que van a combatir por la honra de España no se les facilita lo más indispensable para su manutención, para los viajes; no se les da siquiera un albergue en que cobijarse en estas crueles noches del invierno. El dinero que esto podría costar, esto lo necesita el Gobierno para pagar el espionaje y la persecución de que somos objeto los picares republicanos.

Málaga 30.—(Del corresponsal especial de la Agencia Fabra, Sr. Alas.) El tiempo presenta mejor cariz hacia posible la marcha a Melilla del vapor *Baldomero Iglesias*. En dicho buque saldrán esta noche los generales Primo de Rivera, Chinchilla y Ortega con sus respectivos Estados Mayores y escolta, una compañía de ingenieros, cincuenta guardias civiles y un escuadrón del regimiento lanceros de la Reina. Ha tomado pasaje en dicho buque, por lo cual mis primeros despachos los leerá en Melilla. No ha llegado a este puerto, por causa del temporal, el vapor correo de dicha plaza africana.—Fabra.

El domingo próximo publicará EL IDEAL PÁGINAS DE ACTUALIDAD **LOS ANARQUISTAS** Sumario *El anarquismo y la República*, por Emilio PRIETO. *Germinal*, por Luis PARIS. *Infecciones eternas*, por Alfredo F. FEY-JOO. *Los anarquistas españoles*, por Bernardo LAZARE. *Anarquismo*, por Santiago IGLESIAS.

Información política. POR LA MAÑANA Los aranceles.—El Gobierno.—Disposiciones.—Despacho de la regenta.—El señor Moret.—Lo de Melilla. La cuestión que en estos momentos preocupa más al Gobierno, aparte de lo de Melilla y la crisis, es la arancelaria, pues como los tratados de comercio firmados con Francia, Inglaterra, Alemania y Bélgica, concluyen el día último de este mes, y para esta fecha no habrá sido posible prorrogarlos por no estar abiertas las Cortes, desde primero de Enero empezaron en nuestras relaciones con los mencionados países las tarifas máximas de estos últimos. El quebranto que va a sufrir nuestro comercio, por esta improvisación del Gobierno, es grande, y puede producir enormes y dolorosas pérdidas. Hasta ahora el Sr. Moret no ha encontrado solución para este asunto, y probablemente se celebrará con el objeto de resolverlo un Consejo de ministros en el que se acordarán las instrucciones que se han de dar a nuestros embajadores para tratar de concertar un *modus vivendi* que salve la situación.

Aparte de lo que decimos referente a los aranceles, son pocas las noticias políticas que podemos comunicar a los lectores, pues la atención, hoy más que nunca, está fija en la campaña de Africa. La crisis sigue planteada, y como la situación de los ministros es cada vez más violenta, es posible, repetimos, que se resuelva antes de conocer los resultados de los planes del general Martínez Campos.

Los Sres. Maura y Moret han despachado esta mañana con la regenta. La firma no ha tenido importancia. En el caso de que las operaciones en Melilla no fueran por el camino pacífico, por donde van, se establecería un centro para organizar servicios de comunicaciones donde con venga y para atender con prontitud a todo entorpecimiento que pueda ocurrir en el cable entre la plaza africana y Alborán. Algo han hablado de esto los ministros y el ministro de la Gobernación tiene ya su candidato para el cargo de inspector general de estos servicios.

El mando de la escuadra en Melilla será concedido al Sr. Beránger.

La prisión de Prieto. Nuestro querido colega el periódico portugués *O Trasmontano* publica en su número del día 30 del pasado mes de Noviembre este suelto, que con toda el alma le agradecemos: **Emilio Prieto** «Todavía está encerrado en una cárcel de Madrid el héroe militar Emilio Prieto, el fundador ilustre de nuestro apreciado colega *EL IDEAL*, mártir de las ideas republicanas. El Gobierno español persigue implacable a esta víctima valerosa de sus odios. Emilio Prieto ha sido ahora encarcelado con el pretexto de que fué uno de los promovedores de una manifestación de simpatía hacia Francia.»

CRISIS EN FRANCIA. (POR TELÉGRAFO) **Spuller Perier y Raynal.—La solución.—El nuevo ministerio.** París 30. A las cuatro de esta tarde el Sr. Spuller volvió a ver al presidente de la República como se lo había prometido para manifestarle respecto a la constitución del Gabinete; pero que tropieza con ciertos inconvenientes que no esperaba vencer sin la cooperación del Sr. Casimiro Perier, presidente de la Cámara de diputados. Con ausencia del presidente de la República, el Sr. Spuller encaminó entonces sus pasos hacia el domicilio de este último, a quien rogó con insistencia visitara a Sr. Carnot.

Como quiera que varios periódicos de la mañana habían hecho un llamamiento al patriotismo del Sr. Casimiro Perier, rogándole, a nombre de los intereses de Francia, no negara su cooperación a la obra nacional de Constitución de un ministerio de gobierno, el Sr. Perier declaró al Sr. Spuller que estaba dispuesto a avistarse con el presidente de la República, efectuándose a las seis la entrevista de ambos. Enseguida se dirigieron al Eliseo los señores Spuller y Casimiro Perier, declarando éste último al Sr. Carnot que aceptaba la misión de proseguir los trabajos emprendidos por el primero y encaminados a la formación del Gabinete. Ignórase si el Sr. Constans aceptará la cartera de Negocios extranjeros que le ofreció el Sr. Spuller. El Sr. Casimiro Perier ha dado comienzo a sus gestiones para la formación de nuevo ministerio. Dicho político desempeñará la cartera de Negocios Extranjeros, encargándose de la del Interior el Sr. Raynal, de la de Hacienda el Sr. Burdeau, y de la de Justicia el señor Spuller. Es seguro que mañana podrá presentar Mr. Casimiro Perier la lista completa del ministerio. Dáse como cierta la aceptación de Mr. Raynal para la cartera del Interior, Burdeau, Hacienda; Spuller, Instrucción pública; Dubost, Justicia; Tounart, Comercio; general Mercier, Guerra; almirante, Lafon ó Lefévre, Marina; Loubet, Obras públicas; Kerjarg, Agricultura; y Delcaze, subsecretario de Estado para las Colonias.

Lo que dicen LOS REPUBLICANOS. La situación porque España atraviesa es grave, muy grave. Así lo reconocen todos los españoles sin distinción, monárquicos y republicanos, radicales y moderados. La crisis aguda que nos devora puede ser decisiva para los destinos de la Patria, y en estos momentos en que acaso el partido republicano adquiere con su actitud formidable responsabilidad, toda luz es poca, todo informe oportuno, toda opinión útil y apreciable. Nos queda mucho que hacer y el tiempo vuela y los acontecimientos se precipitan y los peligros se avencinan con rapidez vertiginosa. Creado EL IDEAL en las palpitaciones mismas de la opinión, allí donde se forman las decisiones heroicas del pueblo que dicta la voluntad nacional como fuente de toda soberanía, impuesta a veces contra el egoísmo de los partidos y de las agrupaciones políticas, cumplimos hoy con un deber elemental sirviendo de vehículo transmisor a la opinión de todos los republicanos que a diario nos hablan y nos solicitan. Quedamos para los partidos monárquicos las ciegas obediencias, los dogmas consagrados y los programas fijos, en donde toda renovación es herética y toda opinión individual sospechosa, que nosotros los que combatimos en esta dura pelea diaria por la democracia y por su triunfo definitivo, procediendo a la inversa que los partidos monárquicos, en donde la voluntad se impone de arriba abajo, no podemos ni queremos desoir la voz del pueblo. Por ese inauguramos esta sección, en donde iremos publicando sucesivamente cuantas opiniones individuales lleguen hasta nosotros sancionadas por la experiencia política y producidas con sinceridad patriótica.

LA PRENSA CONTRA EL GOBIERNO. SEGUIMOS COPIANDO De *El Estardarte*: «España entera, sin distinción de partidos políticos, ha confiado en un caudillo, y le otorga hoy su más pleno, sincero y entusiasta voto de confianza. «Por qué no hace lo mismo con el Gobierno? Porque respecto de éste se encuentra en condiciones absolutamente contrarias. Recela, teme, recuerda sus constantes improvisaciones, sus continuos desajustes y no puede, por lo tanto, concederle ni confianza, ni treguas.» De *El Siglo*: «Es inútil que los fusionistas y sus auxiliares pretendan dar por resuelto el problema político en favor de esta situación y del desacreditado ministerio de los notables, por que ni por sus pasados errores, los más grandes, y de funestas consecuencias de los cometidos por Gabinete alguno durante el período del régimen parlamentario, ni por el estado de la opinión pública, total y definitivamente contraria a la continuación de este vergonzoso *status quo*, puede la situación rehabilitarse.» De *La Correspondencia Militar*: «Lejos de satisfacer el Gobierno las aspiraciones del país y de cumplir las ofertas hechas desde el campo de la oposición, lo único que ha conseguido es su completo descrédito, unido al fracaso de su política; y como el país ve que a pesar de su fracaso continúa en el poder el partido fusionista, tiene derecho a pensar y creer que las aspiraciones de estos gobernantes está limitada a usar y tirar los goceas y aprovechamientos del poder, llevando a las esferas del Gobierno, a cambio de tantas promesas, una política de intrigas, de egoísmos y de concupiscencias que nos deshonra ante el mundo, a quien probamos que en España, y particularmente en el partido fusionista, sólo hay mercaderes políticos que atienden a su interés particular, abandonando los altos intereses del Estado. Todos los medios son buenos si conseguimos nuestro propósito, dicen y practican estos políticos de oficio, y para encanchar a la opinión por senderos extraviados, dice el presidente del Consejo que los gastos de la guerra ascienden a 60 millones de pesetas, cuando un estadista ha demostrado que no hemos llegado a 10. Un gobierno que cuando ha visto su completo fracaso, su desunión, su falta de patriotismo, ve venir el rayo sobre sus cabezas y busca a horas desusadas al jefe del Estado para que le firme la construcción de un pararrayos en forma de Real decreto, cuya cadena lleve la electricidad a descargar en el pozo de Melilla, para seguir viviendo una vida de humillaciones, sin gozar de la confianza pública, y quizá tampoco de la de los altos poderes del Estado, es un Gobierno que debe confesar sus errores, su completo fracaso, y marcharse a la oposición a reorganizarse y a buscar un programa más práctico y más patriótico, que en otra etapa le asegure por más tiempo las dulzuras del poder.»

provincia, en el que me hallo retenido por mi delicada salud, felicita a usted cordialmente, y le desea muchos alientos en la adversidad su buen amigo EDUARDO GATELL. Onteniente 25 Noviembre 93. Señor D. EMILIO PRIETO. Muy estimado y distinguido correligionario: Usted, que con sus cartas a un provinciano ha sabido poner el dedo en algunas de las llagas que afligen a los republicanos, espero que no tendrá reparo en dar benévola acogida en su valiente periódico a las siguientes preguntas: En vista de la gravedad de las circunstancias, ¿se sabe si la Junta directiva de la Unión republicana se reúne con frecuencia para conocer los sucesos, estudiar los remedios de los tremendos males que afligen al país, y preparar soluciones, por si los acontecimientos que se desarrollan a nuestra vista exigirán que, en un momento dado, se pospusiera a todo otro el supremo interés de la Patria? Si, por desgracia, aquella Junta permaneciese inactiva, ¿se sabe si a lo menos se reúnen, con el propio fin, los respectivos directores ó juntas de los tres partidos coligados? En espera de la contestación de quien pueda darla, y agradeciendo muchísimo el obsequio de insertar estas líneas, se ofrece de usted afectísimo amigo! MARIANO SAN MARTÍN. Noviembre y 28 de 1893.

Don Juan Muñoz Sánchez. D. Juan Muñoz Sánchez, el ilustrado editor cuyo nombre como tal figura al frente de tantas obras importantes literarias y científicas, acaba de morir cuando preparaba nuevas publicaciones. Los periodistas que hace algunos años en demanda de donativos para las víctimas de Consuegra, recorrieron el barrio de la Prosperidad, recuerdan con gratitud el agasajo que fueron recibidos en el hotel que allí posaba el distinguido editor y la generosidad con que acudió en alivio de la desgracia. D. Juan Muñoz tenía el alma abierta siempre a toda noble iniciativa, a todos los grandes sentimientos, y de ello testimonian los muchos escritores que en él encontraron al editor y al amigo. No era el Sr. Muñoz Sánchez un nuevo comerciante en libros; era un hombre de ilustración vastísima, amante entusiasta de las letras españolas, a cuyo servicio puso su capital y su inteligencia. Hombre de excelente gusto artístico, presentaba las ediciones de sus obras con lujo de ilustraciones, sin reparar en sacrificios, y así, en muy pocos años, su casa editorial vino a ser una de las más importantes de España, y acaso la más popular en América. En estos últimos tiempos, cuando por multitud de causas el negocio editorial vino a una verdadera postración, y las casas más importantes se reservaban de emprender publicaciones, D. Juan Muñoz hubiera creído faltar a su deber siguiendo este ejemplo, y luchando con toda clase de dificultades, ni un solo día cerró a los escritores las puertas de su casa, verdadera fuente de trabajo. Larga sería la lista de las obras por don Juan Muñoz publicadas, y diremos sólo que, además de las muchas novelas de los autores más populares, editó obras científicas de tanta importancia como la *Química general*, de Rodríguez Carracido; la *Historia Natural*, de Salazar, y muy especialmente la *Antiquitectura de las lenguas*, el *Diccionario de la rima* y otras obras de Benot, que deben ser consideradas como monumentos literarios. Tales son los servicios prestados a las letras patrias por D. Juan Muñoz Sánchez, y por ellos bien merece que los amantes de las letras se asocien al duelo que hoy embarga a su desconsolada familia y a sus numerosos amigos.

Frio en el Museo. Varios pintores y artistas de los que concurren diariamente al Museo han solicitado una instancia dirigida al señor ministro de Fomento quejándose, con harta razón, de la temperatura siberiana que reina en las salas de aquel edificio. Imposible es pintar, pues se hiela el color, y peligrosísimo detenerse algunos minutos en la contemplación del cuadro. Muy laudable es que se procure evitar todo riesgo de incendio; pero como esto en otras dependencias se enciende el humo, no parece equitativo el negar el calor a los aficionados y a los numerosos visitantes extranjeros. Eso sin contar con que fríos tan excesivos perjudican a los cuadros mismos, cuyo barniz se empasta y deteriora. Medios hay de calefacción que alejan el peligro, y ya es tiempo de emplearlos, más, por cuanto, si mal no recordamos, tiempo que recayó acuerdo sobre el asunto.

Gaceta. La de hoy contiene las siguientes órdenes: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes de provisión de registros. GOBERNACIÓN.—Real orden declarando limpias las procedencias de Francia.

IMPORTANTES. Emprendida por la Administración de EL IDEAL la ardua tarea de reorganizar por completo los servicios de reparto a los suscriptores de Madrid, envío de los números encargados de la venta de provincias, número del día a los señores suscriptores fuera de Madrid, suplica encarecidamente todos sus abonados comprendidos en las clases mencionadas se sirvan comunicarnos menor falta que advierten en el cumplimiento de cada uno de estos servicios con claridad y precisión, para corregirlos inmediatamente. Para facilitar las reclamaciones de nuestros abonados creemos oportuno recomendar: 1.º Que los suscriptores de Madrid envíen a recibir en su domicilio el número del día el transcurso de tiempo comprendido en las ocho de la tarde, hora fija de salida de edición de la noche y el extrínsecamente cesario para recorrer el trayecto comprendido entre la imprenta y el domicilio de suscriptor. Todo retraso que exceda, pues, de este tiempo prudencial (hora y media como máximo) debe ser comunicado a la Administración. 2.º Los suscriptores y paqueteros de provincias deben recibir en su respectiva localidad EL IDEAL a la llegada de los trenes, cuyos reos que salen de Madrid los días de salida del número correspondiente. (Edición a la tarde.) Por consiguiente, cualquier otro retraso que no dependa de la circulación de trenes, denuncia del periódico, etc., debe ser comunicado a la Administración, que, al revisar sus servicios, desea corresponder al cada día más creciente que el público dispensa a EL IDEAL.

SERVICIO TELEGRAFICO. (De la Agencia Fabra) **El cólera en Tenerife.** Las Palmas 30. Este Ayuntamiento ha abierto una sucursal pública con objeto de socorrer a los pobres contagiados por el cólera en la isla de Tenerife. Calculase que podrán reunirse más de 15.000 pesetas, que servirán para aliviar la miseria que reina en algunos pueblos de aquella isla. Durante el actual mes de Noviembre ha entrado en este puerto 135 vapores. Empiezan a llegar familias para pasar esta isla la temporada de invierno, notándose ya una mucha animación en la colonia extranjera. **Austria.** Viena 30.—Terminada la discusión de totalidad del proyecto de ley reformando Landwehr, acordó hoy la Cámara empadronar la discusión del articulado. **Argentina.** Buenos Aires 30.—El Congreso suspendió la discusión del protocolo con Chile. En el Senado quedó aprobado el proyecto reduciendo los derechos de importación del petróleo. **Montevideo 30.**—Los insurrectos de Grande han obtenido una gran victoria sobre Bagó, haciendo prisionero al general. El doctor con todo su estado mayor y cuantadas muchas bajas en las tropas del Gobierno. Desmientese aquí la toma de Curitiba. **Brasil.** Río Janeiro 30.—Los fuertes leales bombardean sin descanso a los buques insurrectos. El transporte *Madeira* ha sido incendiado. El fuerte de Aquidaban ha sufrido grandes destrozos.—Fabra. **Situación deplorable.** Tenerife 30. (Recibido el 1.º) El gobernador interino sigue ausente de esta capital, donde continúa el desbarajuste administrativo por falta de una autoridad que se imponga a todos. Haca ya muchos días que la Junta de Sanidad ha dejado de reunirse, lo que deplora la opinión en momentos críticos para la salud pública. La noticia del cambio de itinerario de los vapores correos, aumenta el desaliento. El pueblo suplica al Gobierno que no desampare los legítimos intereses de esta isla ni consienta que quede incomunicada con las demás partes del mundo civilizado. **Inglaterra.** Londres 1.º.—Se discute en los círculos militares la proporción existente entre el número de oficiales generales del ejército de Melilla y el contingente de tropas que compone el mismo, siendo bastante general la creencia de que un Estado Mayor tan creciente indica un plan de operaciones mucho más

EL IDEAL.—Viernes 4.º de Diciembre de 1893

DIVERSIONES

Teatro de Madrid

La empresa del teatro de Madrid, deseosa de corresponder al creciente favor que el público le dispensa, ha contratado una excelente compañía de zarzuela que debutará el sábado próximo...

Zarzuela

A ruego de muchos admiradores de la señorita Bofill que no pueden asistir a las funciones de los días laborables, han conseguido esta notable artista que por última vez tome parte en la función del domingo, noche, me parte en la función del domingo, en el reponiéndose con este fin en escena, en el repertorio de la aplaudida obra de Ramos Perido...

Novedades

Mañana sábado se verificará en este teatro la primera representación de la célebre obra de magia, de gran espectáculo, no representada hace muchos años, La Paloma azul, de la cual tenemos los mejores informes, así como de las nuevas decoraciones, vestuario y atrezzo, con que será presentada una obra de esta índole, tal como lo exige su argumento...

Por esta razón creemos que el público recompensará los esfuerzos de la empresa, y es seguro que todo Madrid acudirá a ver dicha obra. Pasado mañana, domingo, se pondrá en escena por tarde y noche.

LA BOLSA

COOTRACION OFICIAL DEL DIA 1.º NOVIEMBRE 1893

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 30, Día 1.º. Lists various market prices including 4 por 100 perpétuo int., 4 por 100 perp. ext., etc.

PARÍS 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español: 61,31. LONDRES 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español: 61,10.

TEATROS PARA MAÑANA

REAL.—33 de abono.—Turno tercero.—A las ocho y media.—La Favorita. ESPAÑOL.—34 de abono.—Turno par.—1.º de sábado de moda.—A las ocho y media.—Sancho García.—Prueba de amor. COMEDIA.—A las ocho y media.—Los pajarrillos.—Hacerse el muerto (estreno). ZARZUELA.—A las ocho y media.—Mis dos mujeres. LARA.—A las ocho y media.—Turno segundo par.—El brazo derecho.—Fierabrás.—La casa de baños.—Segundo acto. ARTIN (Día de moda).—A las ocho y media. M.—El cinto prodigioso.—Una mujer modelo (estreno).—El crimen de la calle de Leganitos. (Segundo acto). OMA.—A las ocho y media.—La caza del oso ó El tendero de comestibles.—Fantasía Morisca.—¡Alto! ¡Quien vive!—Crispulin.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29

Fusilamiento de un guerrillero.—Los moros pacíficos.

Melilla 1.º (8 m.) General en jefe al ministro de la Guerra: Han empezado los trabajos a las ocho menos cuarto, sin novedad. Melilla 1.º (9 48 m.) (Urgentísimo.) A las once de la mañana del día de hoy, será pasado por las armas el confinado José Farré Riera, que sirve en la guerrilla Ariza, por haber cortado las orejas y golpeado duramente al moro Amadi, confidente de la Comandancia general, contraviniendo las órdenes de su superior y que ha sido sentenciado en Consejo de guerra sumarísimo, siguiendo en Consejo de guerra sumarísimo a otros penados de la contraguerrilla para averiguar las responsabilidades. Melilla 1.º (11,40 m.) Se ha efectuado la ejecución del penado José Farré Riera. Sin novedad en la plaza y en el campo. Acaban de llegar los comandantes en jefe del primero y segundo cuerpo de ejército con sus cuarteles generales.

AL ANOCHECER

En el Congreso.—Ariza en evidencia.—¿Qué pasa?

Escasean por el salón de conferencias las noticias de todo género.

En algunos grupos se comenta el hecho de no habernos hostilizado los moros, aunque no por esto se cree que el general Martínez Campos ha de dejar de vengarnos bien y rápidamente.

Ha sido objeto de muchos comentarios, favorables todos ellos a la energía desplegada por el general en jefe, el fusilamiento del verificado del penado de la partida de Ariza que cortó las orejas a un moro de paz, produciendo, según cuentan los rumores a que nos referimos, gran indignación en todo el mundo hasta el punto que también se aprueba la acordada disolución de la partida.

No se sabe nada concreto, y sin embargo, el Consejo de ministros se reunirá a las seis de la tarde para tratar de asuntos indudablemente relacionados con la guerra.

¿Será que vayan a tratarse las condiciones en las que nosotros vamos a quedar con Marruecos, supuesto que puede darse por terminada la campaña? Mañana saldremos de dudas.

Comentarios

Como se ve por los anteriores telegramas, los moros siguen sin hostilizar a nuestras tropas, siendo opinión general entre la gente del ministerio de la Guerra que no saldrán de esta actitud pasiva, sin perjuicio de que, después que las tropas se retiren, los moros, que no han sentido el peso de nuestras armas en debida forma, se anvalentonen y vuelvan a las andadas.

La guerrilla del capitán Ariza se ha excedido bastante, y dada la energía del general Martínez Campos, que se revela en los anteriores telegramas, puede darse por disuelta la «Guerrilla de la Muerte», cuya creencia se confirma por el rumor circular desde las primeras horas de la tarde, de que la guerrilla Ariza había sido desarmada. Nos parece bien.

La Duda pública de Inglaterra.—El tratado hispano alemán.—Ferroarril de Linares a Almería.—El dinero del mundo.—La semana en la Bolsa.—Informaciones comerciales.—Bolsas nacionales y extranjeras.—Situación de los principales Bancos de Europa.—Mercado de cereales.—Mercado de vinos.—Mercado de tabacos.—Compañía Arrendataria de Tabacos.—Nuevas sociedades.—Suspensiones de pagos.

Por las respectivas Comisiones municipales se están realizando los trabajos preparatorios para la confección de los presupuestos para 1894-95 en los diferentes servicios dependientes de aquellas.

La predicación y publicación de la bula se verificará el día 3 del mes próximo, a las diez de la mañana, desde la iglesia de Santa María a la de San Miguel (antes San Justo).

Las condiciones que servirán para la subasta del arriendo del arbitrio «Romana de la Villa», propuesto al Ayuntamiento por la comisión de Hacienda, son las siguientes: Tipo para la subasta, 50 000 pesetas anuales Plazo del contrato, tres años. El Ayuntamiento entregará al contratista las romanas existentes, cuidando este último de su conservación y reparación.

Los derechos que el arrendatario se halla autorizado a percibir serán los de 1 por 100 del valor de las mercancías, pudiendo establecer este servicio en todos los mercados, propiedad del Ayuntamiento.

La comisión de Obras ha elevado dictamen al Ayuntamiento, proponiendo la adquisición de una bomba Liñman, para verificar el fondeo del Manzanares, con cuyo procedimiento se realizarán los trabajos preparatorios a la construcción de dos puentes: uno en las Delicias y otro en la Florida, y una paradero sistema Eiffel en el antiguo pontón de San Isidro.

ULTIMOS PARTES

TELEGRAMAS OFICIALES

El cólera

Tenerife 1.º Diciembre. Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido 74 invasiones y 8 defunciones, 4 en atacados de días anteriores.

En La Laguna dos defunciones de invadidos de días anteriores.

La guerra

Barcelona 30 (3,45 tarde). Ha fallecido el teniente de navío D. Tomás Salino.

Melilla 30 (una tarde).

Llegaron sin novedad el crucero Alfonso XII con el comandante general, y la escuadra, en unión del Conde de Venadito.

San Fernando 30 (3,40 noche).

Han llegado a Melilla, sin novedad, los vapores Triano, procedente de Amberes, con 2.800 toneladas de cartuchos; el San Agustín, de Chafarinas, y el Conde de Venadito a las 11,30 de la mañana.

Hoys salió toda la tropa al campo. Hasta la hora en que expido este despacho no ocurre novedad.

Melilla 30 (5 50 t.)

Llegó el vapor Sagunto conduciendo tropa a bordo.

Cádiz 30 (3,30 t.)

A las tres salió el correo para la Habana en el vapor Montevideo.

Cádiz 30 (6,10 t.)

Regresó el vapor Montevideo al puerto con avería en el tubo de vapor.

Málaga 1 (1,30 t.)

Creése que podrá volver a salir mañana.

Esta mañana a las seis salió el crucero Aquila para Algeciras.

Ayer noche hubo un conato de escándalo en la calle de Sevilla por haberse prohibido la entrada en el salón del Heraldo a los soldados y gente de blusa, como decían los encargados de guardar las puertas del referido salón.

Todas las personas que presenciaron los sucesos protestaban indignados de tal arbitrariedad, y hubo momentos en que creímos se promovería un fuerte escándalo.

Lo que más llama la atención es que los agentes de orden público sean los encargados de hacer la guardia en el Bolsín del Heraldo, como si se tratara de un edificio público del Estado.

Cosas de Aguilera. A 25.054,60 pesetas asciende lo recaudado en el Círculo de la Unión Mercantil, para atender a los gastos de la guerra.

Félix Ortíz Arnáiz, de quince años de edad, dependiente de una tienda de la calle de San Andrés, fué despedido hace unos días por el dueño del establecimiento.

Ayer el muchacho atentó contra su vida tomando una disolución de fosforos. Fué oportunamente auxiliado en la casa de Socorro del distrito del Hospital.

El mencionado joven se hallaba anoche en estado grave.

El juez de instrucción del distrito del Hospital Sr. Méndez, ha dictado auto de prisión y procesamiento contra Camilo Soriano Cortés y José Ruiz Sauz, como presuntos autores del crimen cometido en la persona de Diego Sánchez Moreno el día 2 del mes anterior, cuyo cadáver apareció en la línea férrea de Madrid a Arganda.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, despachó ayer favorablemente el expediente para conceder la pensión de general de división a la viuda del héroe é infortunado Margallo.

También es fácil que se le conceda la cruz laureada de San Fernando.

Anoche a las once en la esquina de la calle de Felipe IV y Alfonso XII fué atacado un caballero llamado D. T. F. por dos individuos, los cuales, navaja y revolvers en mano, le intimaron a que les entregara cuantas alhejas y dinero llevara.

El citado caballero, impresionado por tan brusca acometida, les entregó dos billetes de 50 pesetas, el reloj y tres sortijas de valor.

Una vez los ladrones en posesión del fruto de su hazaña, obligaron al caballero en cuestión a que aligerara el paso con dirección al Prado sin volver la cabeza, so pena de quedarse haciéndole la competencia a la estatua de Neptuno.

El precitado D. T. F. hizo cuanto se les antojó a sus atacadores hasta llegar al salón del Prado, sitio en donde refirió lo ocurrido a una pareja de orden público, la cual pretendió en vano la captura de los dos referidos malhechores.

Anoche a las doce y media en la Plaza de Lavapiés promovieron un monumental escándalo tres mujeres de vida airada, que iban en compañía de sus correspondientes parojitas, con otras tres mujeres de idénticos antecedentes.

Merced a la intervención del sereno y de una pareja de los del orden, la cosa no pasó a mayores.

Las escandalosas, en unión de sus correspondientes acompañantes, dieron con su persona en la prevención del distrito.

Hemos recibido el número 28 de la importante revista La Estafeta que, como siempre, es muy interesante.

He aquí el sumario de los trabajos contenidos en dicho número: Información.—Cuestiones monetarias, por Luis Chigé.—Carta de París, por Merivelle.—Carta de Barcelona, por Robustiano.—La

juez y su libertador. Después, como volviendo sobre sí de su pensamiento, dijo: «Si el rey profesara la religión de los filósofos, si fuese un Cantón ó un Bruto, podría suicidarse; pero es piadoso y cristiano; sabe que su religión le prohíbe atentar contra su vida: no se daría la muerte.» «Estos dos hombres se lanzaron algunas miradas de inteligencia, y callaron como si reflexionasen interiormente cuál de las dos doctrinas era la más enérgica y más santa, si aquella que permite libertarse de la suerte, ó la que manda sufrir su destino aceptándolo.

Se abrió al fin la puerta del aposento del rey, y Malesherbes, con un paso indeciso, se adelantó hacia su señor. Luis XVI estaba sentado en una mesita, teniendo en la mano y leyendo con atención un tomo de Tácito, ese evangelio romano de las grandes muertes. El rey, al ver a su antiguo ministro, dejó el libro, se levantó y se dirigió con los brazos abiertos y los ojos llenos de lágrimas hacia el anciano. «¡Ah!—le dijo abrazándole.—¿Dónde me encontráis? ¡Y dónde me ha conducido mi pasión por el bienestar de este pueblo, que tanto hemos amado los dos! ¿Dónde venís a verme! Este cariño expone vuestra vida y no salvaré la mía.»

Cubriéndole las manos de lágrimas, Malesherbes manifestó al rey el placer que sentía en consagrarle lo que le quedaba de vida, y en mostrarle en su prisión un amor siempre sospechoso en el palacio. Trató de volver al prisionero la esperanza en la justicia de sus jueces y en la piedad de un pueblo cansado de perseguirle. «No—respondió el rey;—estoy seguro de que me quitarán la vida, porque tienen el poder y la voluntad de hacerlo. Pero no importa, ocupémonos de mi proceso, como si su fallo debiese serme favorable, y en efecto será, pues dejaré una memoria sin mancha.»

Entre tanto, Petion y Trilhard, apenas el rey había salido de la Convención, consiguieron que se le permitiese, como a todo acusado, escoger dos defensores. En vano Marat, Duhem, Billaud-Varennes y Charles protestaron con sus clamores contra el derecho de la defensa, pidiendo atrevidamente una excepción a la humanidad contra el tirano rebelde a la nación; en vano exclamó Thuriot: «Es necesario que el tirano suba al cadalso.» La Convención se había sublevado casi unánimemente contra aquella impaciencia de verdugo, y había conservado la dignidad de juez. Cuatro de sus miembros, Cambacérès, Thuriot, Dupont de Bigorre y Dabois-Crané fueron encargados de llevar al Temple el decreto que permitía al rey escoger un consejero de defensa. La ley autorizaba al acusado a formarle de dos defensores.

Elegió el rey los dos abogados más célebres de París, Mrs. Tronchet y Target. El mismo día a los comisarios la dirección de la casa de campo que había Tronchet, y dijo ignoraba la residencia de Target. Pronunciados estos nombres en la sesión de la Convención el mismo día, el ministro de Justicia, Garat, fué encargado de notificar a los defensores la elección que el rey había hecho de ellos para aquel último

extenso que el actual, y la probabilidad de que se aumente de una manera notable el actual cuerpo expedicionario. De otra manera no se puede explicar satisfactoriamente que para mandar 15 000 hombres se reúnan en Melilla cerca de 30 generales.

Bélgica

Bruselas 1.º.—La noticia del atentado dirigido contra el emperador de Alemania y el canciller Caprivi, produjo aquí en los primeros momentos una tensión de relaciones que pudiera aumentar la tensión de relaciones de Alemania con Francia. Pero el interés que despertó desapareció al conocer el texto de la carta que dijeron haber sido enviada desde Orleans, cuya carta ofrece tales germanismos y faltas de estilo que demuestra bien a las claras que no fué escrita por ningún francés.

Portugal

Lisboa 1.º.—Se cree que en los primeros días de la semana próxima, el Gabinete propondrá al rey la disolución de las Cortes. En el caso de que la corona no ponga obstáculo a la misma, las elecciones tendrán lugar a fines de Enero.

Oporto 1.º.—El tribunal ha dictado sentencia en la causa del catedrático de la Facultad de Medicina Dr. Urbino Freitas, acusado de haber asesinado a un sobrino suyo para heredar su fortuna.

El Dr. Freitas ha sido condenado a ocho años de prisión celular y veinte de deportación, con la facultad para el mismo de ver conmutada esta pena por la de ocho años de cárcel y veintiocho de deportación.

Contra los anarquistas

Berlín 1.º.—El Fremdenblatt publica un razonado y extenso artículo insistiendo en que se inicie una acción internacional en contra de los anarquistas.

INFORMACION

A las tres y media de la tarde de hoy fué acometido de un ataque de epilepsia en la Puerta del Sol, frente al café Oriental, un individuo llamado Eduardo Muñoz. Por disposición de un teniente de Orden público que se hallaba en el citado sitio, fué conducido en un coche de punto a la Casa de socorro del distrito, en estado relativamente grave.

El día 6 del presente mes de Diciembre, a las once y media de la tarde, darán principio en el hospital de la Princesa los exámenes de los alumnos que aspiran a las plazas de practicantes de medicina ó de farmacia vacantes en los establecimientos de beneficencia general que dependen de la dirección del ramo.

Han sido nombrados para intervenir en las operaciones del próximo reemplazo: para la primera zona, Ruiz Gómez, y suplente, Méndez Tejo.—Segunda, Rubiá, suplente, Escobar.—Vocales síndicos, Zuazo, Rodríguez, Darriva, Dorrego.

En Trípoli se ha declarado el cólera, adquiriendo grandes proporciones.

Las autoridades han tomado rigurosas medidas para evitar que se propague esta terrible epidemia.

En el monte de Gahre, cerca de Málaga, ocurrió ayer una sensible desgracia. Un joven cantero se ocupaba con tres compañeros en mover una enorme piedra de granito, cuando, desprendiéndose ésta, arrolló y dejó muerto en el acto al infeliz cantero.

El vapor correo francés Saint Germain, procedente de Veracruz, Habana y Coruña, ha llegado a Santander el 30 de Noviembre, a las ocho de la mañana.

POT-POURRI

«Aplanutis».

DIÁLOGO.

—Mira, Chato, que te calles. —Que es que no me da la gana. —Pero, hombre, ¿tú te has creído que se va pa tí la Paca? —¡Digo yo!... —Pus dices mal: que tús tu muchas lagañas pa llevarte una persona como esa, de tanta gracia. —No me faltes, Tripa-bueca, que te hago un churro en la cara antes de que te vuelvas y te empalmes de navaja. —¡Pero ella é tí te lo ha dicho? —¡Pero el qué? —Que te apreciaba. —Hombre, ¡y yahastalo saben los porteros y la gata! —Pus te digo que no es tuya; que ó me trituras la cara, ó tu cutis me le jamo y me caso con la Paca. —Ea; ya acabó el confíto; méta mano a la cuchara, y vamos a ver los guapos que, cual tí, dicen que matan. (Aquí los dos caballeros echan a vuelo las patas, y no paran de correr hasta llegar a su casa.)

CANTARES.

Andas tirando el dinero por dárteles de persona y, en cambio, consientes que tu padre pida limosna.

Si paras por San Ginés entra a escuchar una misa por el alma de los pobres que han perecido en Melilla.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Trenta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho como catarrhos, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exhíbase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 peseta la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales droguerías.

BAZAR DE CALZADO

20, ENCOMIENDA, 20

En donde se vende el calzado lo más barato de Madrid, á 4 pesetas botas para señora, y á 5 para caballero.

Todo suela; nada de cartón,

20, ENCOMIENDA, 20

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destintamos 1.000 pesetas al que demuestra que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

LA CURACIÓN DE LA TISIS

Las famosas y afamadas *Píldoras Antisépticas del Dr. Audet*, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene pública de París, Academia de Bruselas y Comité directivo de la *Croce Bianca de Liorno*, han alcanzado el Premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales

Medalla de oro, Diplomas é insignias de honor.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrhos pulmonares. Curan todos los tísicos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo, y el 11 por 100 en el tercero. Calman la tos, modifican la expectoración, calman la fatiga y abren el apetito. — *Dice pesetas en las boticas.*

LA MARINA

Casi de valdel por dos meses. 6 retratos en tarjeta americana á 4 pesetas. Preciados, 42 pesetas. Esquina á la Plaza del Callao.

MONROY DENTISTA. Corredora boja, 27, contiguo al teatro Lara.

RETRATOS DEL DOCTOR Esquerdo al lápiz fotográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural. Para los suscriptores de EL IDEAL á 50 céntimos. Se vende en esta Administración y en casa de Iravedra, librería, calle del Arenal.

AVISO IMPORTANTE

Á LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se traslada el depósito de los

RELOJES DE LOSADA

Antes MONTERA, 23

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.....	1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre.....	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.....	18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.....	30 »

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana á 3 pesetas línea.
En la tercera » á 1,50 »
En la cuarta » á 25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales. Número suelto, el del día, 5 céntimos. Número atrasado, 25 céntimos. 25 ejemplares, 75 céntimos. Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo, Madrid.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante NaO, SO 109 HO grados 227. Depurativa NaS grados 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

Á TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiscrofulosas y Antisifilíticas.*—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 13 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Océania. Depósito general por mayor, R. J. Chavarri-87, Atocha, 87—Madrid.

LIQUIDACION VERDAD

POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.

Se traspaasa el local. Se vende el mobiliario. Gran rebaja á quien tome todas las existencias.

18, SAN BERNARDO, 18

7 PSETAS ARROBA DE vino superior.

5 PSETAS ARROBA DE Vinagre de vino tinto ó sea de yema.

7 Y 8 PSETAS DOZENA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO Á DOMICILIO.

San Martín, 3.—Bodega.

IMPORTANTE

Á LOS ENFERMOS DEL PECHO

Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la *Croce Bianca de Liorno* han alcanzado el premio de S. M. Humberto I y han obtenido en Exposiciones internacionales, *Diplomas de honor y medalla de oro*

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrhos pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescripciones más de 2.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Los usan los mejores médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez que terminante y más elocuente el modo de obrar de estas *Píldoras Antisépticas*, cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las *Píldoras Antisépticas*, calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y abren el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarie, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detall, Capellanes y Hortaleza 110, farmacia moderna. Van por correo. Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid.

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarrhos-tos-ronqueras-bronquitis-tisis

Las *Píldoras Antisépticas* del Dr. Audet curan los catarrhos crónicos y la tisis pulmonar, esmanan la tos, quitan los espantos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Vahidos, hipocandria, dolor de estómago, de cabeza, mareos, devanamientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el *Antinervioso Howard*, 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas), *Gotas Viriles* (6 pesetas), *Globulos Vitales* (25 pesetas) y las *Perlas del Serrallo* (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve

Sordera: ruido por obstrucción del conducto ó catarrho, curación con el *Acete Neubert* (remedio externo), 4 ptas. *Estómago*: «Estomacal Maitre», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc. 4 ptas. *Dentición*: «Dentición Saint Marie», 3 ptas. *Sifilis*: «Antisifilítico Cowper», 4 ptas. *Rumatismo*: «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 ptas. «Antirreumático Reyser» para el crónico, 4 ptas. *Herpes*: «Antihéptico Gower», 4 ptas.—Depositarie, M. García, Capellanes, 1 duplicado, Madrid. Al detal, boticas y Hortaleza, 110, farmacia moderna. Se remiten por correo. Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid.

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades crónicas; se vende en la Administración de este periódico, á 6 pesetas ejemplar.

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas *Píldoras Antisépticas del Dr. Audet*, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene pública de París, Academia de Bruselas y Comité directivo de la *Croce Bianca de Liorno*, han alcanzado el Premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales

FIJARSE BIEN

El que desee apreciar una industria de mercancías aceptación por sus condiciones especiales y resultado, sin apenas desembolso, á fin de vender, para más detalles, Salz á hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

PUBLICIDAD UNIVERSAL

(CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORZ. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, es la más antigua y de más antecedentes. Bien conocidos, siguen recibiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pide en *Oficina*, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. TRIUNFO, 1.ª FLORES. Teléfono número 966

COBRO DE CUENTAS

créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que los clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao

Relojes acorron caballero, 12 para señora, 17,50 para niño, 85 liquidados por fin de año. Grandes rebajas. Preciados, 17, relojería

ministerio de la adhesión y de la salvación.

Tronchet, abogado acostumbrado á las luchas políticas por las tormentas de la Asamblea constituyente, de que había sido un miembro activo, aceptó sin dudar la misión gloriosa que le encomendaba el corazón de un proscrito.

Target, dotado de voz sonora, pero de alma pusilánime, temió el peligro de aparecer cómplice hasta del último pensaminto de un moribundo. Escribió á la Convención una carta inspirada por la urriedad y la cobardía, en la que separaba de sí, con un miedo visible, un cargo que sus principios, decía, no le permitían aceptar. Esta debilidad, lejos de popularizar á Target, le atrajo casi el desprecio de todos los partidos.

Diversos nombres se ofrecieron para reemplazar á Target. El rey escogió á Deseze, abogado de Burdeos, establecido en París. Este joven debió á aquella elección, de que era digno porque se gloraba de ella, la celebridad de una larga vida, la primera magistratura de la justicia bajo otro reinado, y la ilustración de su nombre perpetuada en su familia.

Pero estos dos hombres no eran más que los abogados del rey, y éste tenía necesidad de un amigo. Para consuelo de sus últimos días y gloria del corazón humano, halló este amigo.

En una soledad cerca de París había entonces un anciano llamado Lamoignon, nombre ilustre y consular en la altas magistraturas de la antigua monarquía. Los Lamoignon era de aquellas antiguas familias parlamentarias que se elevaban de siglo en siglo hasta los primeros destinos del reino por continuados servicios prestados á la nación, y no por los favores de corte ó por los caprichos de los reyes. Así es que estas familias conservaban en sus opiniones y en sus costumbres algo de popular, que las hacía secretamente

queridas á la nación, y parecerse más bien á las grandes familias patrias de las repúblicas, que á las familias militares ó salidas de la nada en las monarquías. El débil resto de la libertad que las costumbres dejaban subsistir en la antigua monarquía, reposada enteramente sobre aquella casta. Sólo estos magistrados recordaban de tiempo en tiempo á los reyes, por medio de respetuosas representaciones, que aún había una opinión pública; ésta era la oposición hereditaria del país.

Este anciano, de edad de 74 años, llamado Malesherbes había sido dos veces ministro de Luis XVI. Sus ministerios, de corta duración, fueron pagados con la ingratiud y el destierro, no por el rey, sino por el odio del clero, de la aristocracia y de las cortes. Liberal y filósofo, Malesherbes era uno de esos precursores que se adelantan, en un régimen de arbitrariedad y de abusos, á la aplicación de las reglas de justicia y de razón, que las ideas llaman, pero á las cuales resisten las cosas. Si hombres semejantes se hallasen siempre á la cabeza de los gobiernos, apenas habría necesidad de leyes; ellos mismos son leyes, porque son la luz, la justicia y la virtud de su tiempo.

Malesherbes, discípulo de Juan Jacobo Rousseau y amigo de Turgot, el primero que había introducido la filosofía en la administración, se había hecho amar de los filósofos del siglo XVIII, favoreciendo como director general de imprentas la introducción en Francia de la *Enciclopedia*, este arsenal de nuevas ideas. Bajo una legislación de tinieblas legales y de censura, Malesherbes había descubierto atrevidamente los abusos reinantes, declarándose el cómplice de la luz. La Iglesia y la aristocracia no le perdonaron, y era uno de aquellos hombres á quienes más se acusaba de haber atacado la religión y el poder, creyendo haber combatido

la superstición y la tiranía. El fondo de su corazón era republicano en efecto, pero sus costumbres y sus sentimientos aún eran monárquicos; ejemplo vivo de aquella contradicción interior que que existe en esos hombres, nacidos, por decirlo así, en las fronteras de las revoluciones, cuyas ideas son de un tiempo y sus costumbres pertenecen á otro. El republicanismo de Malesherbes era á la república del momento lo que la idea filosófica del sabio es á los movimientos tumultuosos de un pueblo. Su teoría temía y se indignaba ante la práctica. No negaba las doctrinas de su vida, pero se cubría el rostro para no contemplar sus excesos, y las desgracias del rey le arrancaban lágrimas amargas. Este príncipe había sido la esperanza y algunas veces la ilusión de Malesherbes. Testigo y confidente de sus votos por la dicha del pueblo y por la reforma de la monarquía, Malesherbes había creído ver en el joven rey uno de estos soberanos reformadores que abdicar por sí mismos el despotismo, que presentan su fuerza á las revoluciones para cumplirlos y moderarlos y que legitiman el trono por los beneficios que proceden del alma de un rey benéfico. Malesherbes, ministro corto tiempo, había dejado de serlo sin perder su adhesión al rey. Conocía que la influencia de la corte le había arrancado su discípulo; pero había dejado un amigo secreto en su señor. Del fondo de su destierro le había seguido con los ojos, desde los Estados generales hasta el calabozo del Temple. Una correspondencia secreta, pero á largos intervalos, había llevado á Luis XVI los recuerdos, los votos y las miseraciones de su antiguo servidor. Al saber la noticia del proceso del rey, Malesherbes abandonó su retiro campesino y escribió á la Convención. El presidente Barere leyó su carta á la Asamblea.

«Ciudadano presidente—decía Males-

herbes—no se si la Convención dará á Luis XVI un consejo para defenderle, y si le dejará á su elección. En este caso, desseo que Luis XVI sepa que si me elige para este cargo, estoy pronto. No os pido deis parte á la Convención de mi desseo, porque estoy muy lejos de creerme un personaje tan importante para que se ocupe de mí; pero he sido llamado dos veces al consejo de aquel que fué mi señor, en tiempos en que este puesto era ambicionado por todo el mundo. Le debo el mismo servicio cuando se presenta un cargo que muchos crsen peligrosos. Si supiese un medio de hacerle conocer mis disposiciones, no me hubiera tomado la libertad de dirigirme á vos. He pensado que, en el lugar que ocupáis, tendríais más medios que otro alguno para comunicarme este aviso.»

Toda la Convención, al oír el nombre de Malesherbes, sintió la conmoción eléctrica que imprime á las reuniones el nombre de un ciudadano virtuoso, y la emoción que experimenta la muchedumbre al ver un acto de valor y de virtud. Hasta el odio reconoció los santos derechos de la amistad en la súplica de Mr. de Malesherbes, y se accedió á ella. Algunos miembros protestaron contra el sistema de lentitud que las formalidades del proceso iban á perpetuar entre el culpable y el castigo. «Se quiere con estas dilaciones prolongar el negocio durante un mes» —dijo Thuriot. «Los reyes—exclama Legendre—no dilatan sus venganzas contra los pueblos, y vosotros dilatais la justicia de un pueblo contra el rey!» «Preciso es derribar el busto de Bruto—continuó Billaud-Varennes, mostrando con el gesto la estatua de aquel romano—porque no titubeó como nosotros en vengar á un pueblo de un tirano.»

Me diceis que tu mortera te ama con idolatría... Ayer la he visto con uno, con que no tiene malicia.

Dos cosas ha de tener la que á mí me ha de enganchar diez mil duros, un gran varo, y pare usted de contar.

ANUNCIO.

Luisita, la cigarrera, que se encuentra sin contravive: Horro de la Mata, número 6. En torera.

CUADRADO.

Combinar estos puntos de modo que, leídos horizontalmente, verticalmente, den:

- 1.º Pájaro que se estira mucho.
- 2.º Uso de los cuatro puntos de la baraja.
- 3.º Delito que se castiga severamente.
- 4.º Fieras forzadas.

ACERTIJOS.

- 1.º ¿En qué se parece el cocinero á Sagasta?
- 2.º ¿Y mi portero á un médico de pecho?
- 3.º ¿Y las cajas del Teatro al Manzanares?
- 4.º ¿Y un aguador á un lilecas?

(Las soluciones mañana)